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APEL do władz samorządowych 
z terenu Powiatu Wieluńskiego 
      Starostwo Powiatowe










               w Wieluniu









                

My, uczestnicy rajdu pn. ,,Powiatowy Rajd Rowerowy – integracja środowisk samorządowych i młodzieżowych’’, zorganizowanego przez Starostwo Powiatowe w Wieluniu, Zespół Szkół nr 2 im. Jana Długosza w Wieluniu, Urząd Gminy w Czarnożyłach oraz Gminny Ośrodek Kultury w Czarnożyłach, apelujemy do władz samorządowych z terenu powiatu wieluńskiego o podjęcie działań zmierzających do poprawienia infrastruktury rowerowej naszego powiatu, w tym do: wytyczania i powstawania nowych dróg i ścieżek rowerowych, ulepszania już istniejących dróg dla cyklistów, tworzenia małej architektury poprzez stawianie wiat umożliwiających schronienie, odpoczynek lub spożycie posiłku, wyposażanie ich w kosze na śmieci, stacje naprawcze oraz tablice dydaktyczne i informacyjne. 

Pragniemy również zaznaczyć, że rozkwit turystki rowerowej może znacząco wpłynąć na rozwój poszczególnych gmin, w tym promocję walorów przyrodniczych i turystycznych powiatu wieluńskiego. Następstwem rozbudowy infrastruktury rowerowej może być ożywienie kulturalno-turystyczne regionu, poprawa wizerunku gmin powiatu wieluńskiego na tle innych gmin i powiatów oraz promocja naszego regionu na skalę ogólnopolską. Zakładamy ponadto, że podjęte w powyższym zakresie działania mogą przyczynić się do aktywizacji społecznej i wzrostu aktywności fizycznej mieszkańców, a także mogą stworzyć nowe możliwości spędzania wolnego czasu. 

Mamy również nadzieję, iż nasz apel spotka się z pozytywnym odbiorem, co będzie w dużej mierze dowodem troski lokalnych władz o zdrowie mieszkańców, w tym rowerzystów, a tym samym ukłonem w kierunku ekologii i wyrazem promowania zdrowego trybu życia oraz naszego regionu. 







 
Licząc na zrozumienie 






  uczestnicy ,,Powiatowego Rajdu Rowerowego 





  – integracja środowisk samorządowych i młodzieżowych’’
Czarnożyły, 1 czerwca 2022r.
