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„Utworzenie punktu dydaktycznego w Specjalnym Ośrodku Szkolno-Wychowawczym  w Gromadzicach”

Zadanie pn. „Utworzenie punktu dydaktycznego w Specjalnym Ośrodku Szkolno-Wychowawczym w Gromadzicach” jest współfinansowane ze środków Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Łodzi. 
Wartość ogólna zadania: 66 000 zł
Wysokość oraz forma dofinansowania ze środków Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i
Gospodarki Wodnej w Łodzi: dotacja w wysokości 60 000 zł
Opis projektu:
W ramach projektu, na potrzeby prowadzenia edukacji ekologicznej i przyrodniczej, powstało „Terapeutyczne Zacisze”. Będzie to również miejsce odpoczynku i spędzania wolnego czasu wychowanków przebywających w internacie. Część terenu przeznaczona została na ogród dydaktyczny z  zadaszoną altaną – „Zielona klasa”. Ogród jest obsadzony roślinami wieloletnimi: krzewami iglastymi i liściastymi, bylinami i trawami ozdobnymi.  W celu obserwowania zmian stanów pogody, zainstalowano bezprzewodową stację meteorologiczną. Powstała także ścieżka edukacyjna, która będzie stanowić ważne narzędzie, umożliwiające stymulację wielozmysłową w naturalnym środowisku oraz uczyć orientacji ciała w przestrzeni i rozwijać dużą motorykę wychowanków. W  zaprojektowanym „Terapeutycznym Zaciszu”  nie zabrakło aspektów proekologicznych i prozdrowotnych, dzięki którym uczniowie podniosą swoją  świadomość dotyczącą selekcji odpadów. Posłużą nam w tym celu zakupione pojemniki do segregacji oraz gra dydaktyczna „Koło wiedzy – segreguj odpady”.
Link do strony WFOŚiGW w Łodzi: www.wfosigw.lodz.pl 
